

## 新世纪小学小记者站专版

# 安全乘车, 快乐出行

本报小记者(新世纪小学6年级3班) 姚广祺

近日, 学校举办了“公交进校园, 安全伴成长”活动。在老师的带领下, 我们怀着激动的心情来到了活动地点。

教学楼前, 一辆公交车停靠着, 似乎在等待我们的到来。旁边还有一些身着工作服的叔叔阿姨, 他们是沧州市公交公司的工作人员, 也是这次活动的讲解员。

接下来, 我们登上了公交车, 车长叔叔为我们细致地讲解了灭火器、逃生锤、安全阀等工具的使用方法, 最后带领我们进行了一次逃生演练。同学们一边认真聆听叔叔说的每一句话, 一边低下头用笔在本上静静地记

录着, 生怕落下一个知识点。

接着, 我们走进教室, 从课堂中汲取有关乘坐公交车的安全知识。我了解到乘坐公交车时要站稳扶牢, 不能吃带有签子的食物, 远离车辆盲区等许多注意事项。在讲解的过程中, 叔叔的一句话令我印象深刻: “每年因意外死亡的中小學生中约有21%是由于没有注意交通安全而死亡的。”我不禁感叹, 交通安全多么重要啊!

同学们, 让我们提高交通安全意识, 宣传交通安全知识, 平安、快乐地出行吧!

(指导老师: 张红)



# 学习公交安全知识

本报小记者(新世纪小学5年级1班) 丁婧涵

近日, 学校举办了“公交进校园”活动。

一辆公交车驶入了校园, 我们都很期待。好几位公交车长都来了, 还有几位公交志愿者叔叔。一位叔叔为我们详细介绍了乘坐公交车的安全注意事项, 还给我们演示了如何在紧急情况下逃生。

随后, 我们纷纷登上公交车。一位公交车车长耐心地向我们介绍了安全锤和安全阀的使用方法, 我们都学会了。这时, 一名小记者问道: “叔叔, 如果我不小心把手卡在门缝里怎么办呢?” 车长叔叔微笑着回答: “别着急, 只要按下这个按钮, 门就会自动打开。多注意安全, 就不会发生这样的事啦!”

叔叔告诉我们, 公交车在行驶中有视线盲区, 乘客在上下车时如果站得离公交车过近, 容易发生碰撞。他还提醒我们, 乘坐公交车时不要将手或头伸出窗外, 因为这样容易受伤。

此外, 他强调了不要携带易燃物品上车, 以免引发火灾事故。他还特别提醒我们坐公交车时最好不要吃食物, 特别是带有签子的食物。

通过这次公交进校园活动, 我们不仅学到了很多安全乘车知识, 还增强了交通安全意识。这次活动对我们来说是一次难得的经历, 能参与其中, 我感到非常幸运。

(指导老师: 姚舜英)

# 养成良好乘车习惯

本报小记者(新世纪小学5年级1班) 姚禹含

生活中, 公交车与我们的关系非常密切, 它就像我们的朋友, 总在我们需要时出现。这次, 我将与大家分享一些我从公交车司机那里学到的公交车逃生技巧, 万一我们被困在公交车里, 能迅速安全逃出。

首先, 我们要知道如何使用应急安全阀。当公交车遇到危险时, 可能会因为断电而导致车门打不开。这时, 无论是车内乘客还是车外人员, 只要顺时针转动应急安全阀, 车门就能够被打开, 被困在车内的乘客就能够快速逃离车厢。

第二个逃生技巧是使用安全锤。当车厢内发生危险时, 我们可以使用安全锤敲击车窗玻

璃的四个角, 车窗玻璃会碎成小碎片, 从而打开一个逃生通道。如果没有安全锤, 我们也可以找到尖锐的东西, 比如女性高跟鞋的鞋跟或十字螺丝刀, 用来敲击车窗玻璃的四角。

第三个逃生技巧是车顶天窗。当公交车遇到危险, 其他逃生通道被堵住后, 天窗也是一条通道。我们只需将天窗的开关扭开, 把天窗顶开, 就可以从天窗逃出。

了解了这些逃生技巧, 我们可以在关键时刻保护自己和他人的人身安全。公交车是载着我们前往目的地的交通工具, 也是一个承载着责任和希望的空间。因此, 我们一定要重视交通安全, 养成良好的乘车习惯。

## 校长寄语



我们践行“尚德修身 美善立人”的办学理念, 树立学生以美引善, 寓美于德的高尚品质, 通过美善笃行、合力共赢来打造“世纪因我更精彩”的美好夙愿, 达到以爱润德, 以美启智, 课程融通, 五育并举的良好样态。

——新世纪小学校长  
孟蕊

# 公交进校园

本报小记者(新世纪小学5年级1班) 左静怡

在一个阳光明媚的早晨, 一辆公交车来到了我们的校园。

同学们按照老师的指示, 排好队, 怀着激动的心情, 登上了公交车。车长叔叔亲切地迎接了我们。

车长叔叔首先向我们讲解了如何使用安全锤。他耐心地告诉我们, 如果发生意外需要逃生, 我们要迅速拿下安全锤, 用力砸向车窗玻璃的四个角, 这样才能打破玻璃逃生。此外, 公交车上还配有其他安全逃生装置。叔叔还特别提醒我们要注意远离公交车视线盲区, 以免发生危险。

听完叔叔的讲解, 我们排着队来到了学校四楼。课上, 叔叔耐心细致地为我们讲解了很多关于乘坐公交车的安全知识。例如, 我们不能在车上吃带有签子的食物, 因为紧急刹车时可能会扎到自己。我们也不

能将身体伸出车外, 以免被其他车辆划伤。此外, 我们还知道了不要在车上打闹、站起来走动、玩把手、玩应急安全锤和灭火器等, 也不能随意触碰车上的安全设备。

叔叔们还给我们举了一个例子: 有一位妈妈在车上抱着孩子, 孩子的玩具掉了, 妈妈为了拾玩具, 暂时放下了孩子。可就在這時, 突然发生了急刹车, 结果孩子摔伤了, 只能被紧急送往医院治疗。这个例子深深地警示着我们要时刻注意安全, 不能掉以轻心。

经过叔叔们的讲解, 我们得出了一个重要的结论: 学习乘坐公交车的安全知识, 是为了保障我们的生命安全。我们要将这些知识传递给更多的人, 愿乘坐公共交通工具的每一个人, 都能安全到达目的地。

(指导老师: 姚舜英)



## 星星点灯

# 文明乘车 安全出行

在公交车上, 不要吃像炸串这样带签子的食物, 更不要将头、手这些身体部位伸出窗外。

公交车门上有可以旋转的安全阀, 如果发生危险, 门打不开了, 可以旋转这个安全阀开门逃生。

除了从门逃生, 还可以从窗户逃生。公交车配有安全锤, 遇到危险时, 我们可以把安全锤拿下来敲击车窗玻璃的四个角。

最后叮嘱大家, 我们的生命只有一次, 在坐公交车时, 一定要注意安全。

本报小记者(新世纪小学6年级1班) 谢明轩

## 安全伴我行

不能在公交车上嬉戏打闹, 容易受伤; 也不能把头和手伸出窗外, 否则可能会造成伤害; 如果公交车起火, 必须采取正确的逃生措施。

生命只有一次, 安全不能没有。让我们牢记这些安全知识, 让安全伴我们成长。

本报小记者(新世纪小学5年级1班) 姚佳明

# 一堂公交安全课

本报小记者(新世纪小学5年级1班) 张曦元

近日, 我们学校请来了一位亲切的叔叔为我们进行了一场公交安全讲座。

当天, 我们兴高采烈地登上了公交车, 听叔叔详细介绍了公交车上的各种设备以及如何安全逃生。

叔叔首先向我们展示了公交车上的安全锤, 并解释了它的作用。他说, 安全锤的作用是敲击玻璃上的小红点, 让它破碎成小块, 以便我们能够通过窗户逃生。

叔叔提议我们亲身体验一次模拟公交车起火逃生, 我们欣然答应, 于是叔叔开始讲解逃生的注意事项。他告诉我们, 公交车起火时, 要迅速捂住口鼻, 然后迅速逃离公交车, 躲避到安全的地方。听完叔叔的讲

解后, 我意识到逃生时要保护好好自己的呼吸道, 然后迅速行动, 不能犹豫。

我记住了叔叔的话, 虽然只是模拟, 但我们都紧张地捂住口鼻, 迅速逃离了公交车。当我们全体安全地跑出来后, 叔叔夸赞道: “你们真棒!” 我笑得更加开心了。

随后, 我们来到了四楼的教室, 开始听公交安全教育讲座。叔叔告诉我们, 在公交车上不能吃带有签子的食物, 也不能追逐打闹, 这样很容易受伤。

这次公交安全知识讲座不仅增强了我们的安全意识, 还让我们深刻明白了文明乘车的重要性。我们要牢记叔叔的教诲, 保持良好的乘车习惯, 为创建文明社会贡献一份自己的力量。



本版摄影 贾敏

留住难忘瞬间